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1. Asagidaki limitlerin tanimlarini yaziniz.

(a)

2. n € N olduguna gore z € R ve 0 < |z — 1| < § oldugunda |7 - 1| <

f:R— R, L€ R olduguna gore lim, o f(x) =L

Verilen her e > 0igin > K oldugunda | f (z) — L| < ¢ olacak sekilde
bir K > 0 bulunabiliyorsa lim, . f (z) = L dir.

ACR, f: A— Rvece A olduguna gore lim, . f (z) = o0

Verilen her K > 0i¢in 0 < |z — ¢| < § ve z € A oldugunda f (z) > K
olacak gekilde bir 6 > 0 bulunabiliyorsa lim,_.. f () = oo dur.

z € Rigin f (v) = 75 olduguna gore (a) daki tanimdan faydalanarak

lim, o f () = 1 oldugunu gosteriniz.

€ > 0 verilsin. K = Hé” +1 > 0 alalm. O zaman K > % dolayisiyla
-1

x+1

—1| =

< % < & oldugundan lim, . f (z) = 1 dir.

L <eolur. Simdi z > K olsun. |f (z) — L| =

T
x+1
_1 _1
] < K41
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olacak sekilde bir § > 0 bulunuz.

1

§ = 5 alalm. 0 < |z — 1| < 5= olsun.
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elde edilir.
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3. a<b, f:]a,b] — R siirekli ve her = € [a,b] i¢in |f (y)] < 3 |f (z)] olacak

sekilde bir y € [a, b] bulunabiliyorsa bir ¢ € [a,b] i¢in f (¢) = 0 oldugunu
gosteriniz.

f i la,b] — R siirekli = |f| : [a,b] — R siirekli = Jyo € [a,b] ,
|f (yo)| = min{|f (x)| : = € [a,b]} dir. Varsayim geregi bu yo igin

701 < 3 1f o)

olacak sekilde bir ¢ € [a, b] vardir. |f (yo)| minimum oldugundan

7O < 517 )l < 517 )

dir dolayisiyla f (¢) = 0 dir.

4. f:[a,b] — R siirekli bir fonksiyon olsun. Bir ¢ € (a,b) i¢in f (¢) < f (a)
ve f(¢) < f(b) oluyorsa f nin (1 — 1) olamayacagim kanitlayimz.

f i [a,b] — R kapali aralikta siirekli oldugundan bir e € [a,d] i¢in f (e)
mutlak minimumdur. Bir ¢ € (a,b) i¢in f(c) < f(a) ve f(c) < f(b)
oldugundan e # a ve e # b dir. O zaman a < e < bdir. Dolayisiyla f (e) <
f(a)ve f(e) < f(b) olur (esitlik olamaz ¢iinkii f yi 1—1 varsaydik). Fakat
ya f (a) < £ (b) ya da £ (b) < / (a) dhr.

f(a) < f(b) olsa f(e) < f(a) < f(b) oldugundan Ara deger teoremi
nedeniyle Jp € (e, b) i¢in f (p) = f (a) olur. Dolaysiyla p # a igin f (p) =
f (a) celigkisi elde edilir (giinkii f yi 1 — 1 varsaydik).

f() < f(a) olsa f(e) < f(b) < f(a) oldugundan Ara deger teoremi
nedeniyle 3¢ € (a,e) igin f (¢) = f (b) olur. Dolayisiyla ¢ # b igin f (¢) =
£ (b) celigkisi elde edilir (giinkii f yi 1 — 1 varsaydik).

Dolaysiyla f , (1 — 1) olamaz.

5.1 =1[0,1] ve f : I — R monoton artan bir fonksiyon olsun. Asagidaki
onermeleri kanitlayiniz.

(a) (f(21)) dizisi artan ve iistten f (1) ile sirhdir.

< % < e < an < -++ < 1 olup f monoton artan oldugundan
(1) < f(%) < e < f(%) < -+ < f(1) olur. Dolaysiyla
n=1)) dizisi artan ve tistten f (1) ile siirhdir.




(c) Her z € [0,1) igin f (z) < L dir. (Ipucu: x € [0,1) ise bir m € N igin
x < % < 1 olduguna dikkat ediniz.)

x € [0,1) ise bir m € N igin z < mT_Ll < 1 dir. f artan oldugundan
f(z) < f(2L) < Lolup f(z) <L dir.

(d) e>0veL—e< f(=l)ise =L <z <1liginL—e< f(z)dir
e>0vel—e<f (”T_l) olsun. "T_l <z < 1lise f artan oldugundan
L—e< f(2=1) < f(z) olur.

(e) lim,__;- f(z) =L dir.

x — 17 iken z < 1 olup %=1 <z < 1 olur. (d) den dolay1 L — ¢ <
f(x) olur. ¢ — 0 yapilwrsa L < f(z) elde edilir. (c) den dolay:
f (z) < L oldugundan lim,__,;- f(z) = L olur.

1
(a) f(z) = e ise [1,00) da diizgiin siirekli midir? Neden?

e > 0 verilsin. [z —y| <6 <5, z,y € [1,00) olsun.

Yy > x ise
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1
oldugundan f (z) = e ise [1,00) da diizgiin siireklidir.

(b) f(x)= ﬁr‘g fonksiyonu [0, 47] de diizgiin siirekli midir? Neden?

f:10,47] — R siirekli oldugundan ve [0, 47] kapali bir aralik oldugun-
dan f , [0,47] de diizgiin siireklidir.




(¢) f(x)= y/x fonksiyonu [0, 1] de Lipschitz kogulunu saglar mi1? Neden?

Lipschitz kogulunu sagladigimi varsayalim O zaman 3K > 0 ve Vz,y €
[0,1] igin

|f(x) = fW)] < K|z —y|

= Vo — V| < Ko~y

dir. n € Nigin = = ﬁ , Y = % koyalim.
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n — oo yapilirsa 1 < 0 geligkisi elde edilir.
O halde f (z) = / fonksiyonu, [0, 1] de Lipschitz kogulunu saglamaz.



